

# EL BALLEAR

## DIARIO POLITICO.

Redaccion y Administracion: Union 15.—Precio mensual: 1'25 pesetas en toda España.

Año III.

Palma Mártes 7 de Octubre de 1884.

Núm. 817.

### VAPORES-CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 5 t. Mahon.—Mártes 6 t. Barcelona.—Miércoles 5 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.  
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 m. Mahon. 10 1/2 Barcelona por Alcudia. Sábado 7 mañana Barcelona.

### FERRO-CARRILES.

Servicio de trenes.—De Palma á Manacor y La Puebla 7'45 mañana, 2'15 y 4 (m.) t.—De Manacor á Palma y La Puebla 3 m., 7'15 y 5'15 t.—De La Puebla á Palma, 3'30 mixto, 7'40 m. y 5'40 t.—De La Puebla á Manacor, 7'40 m., 2'45 y 3'40 mixto tarde.—Trenes periódicos. Dias de mercado en Inca. De Inca á Palma á la 1'30.

### HÚNDASE EL CIELO.

Estas palabras que dijo ayer en la reunion de la izquierda nuestro querido amigo el Sr. Becerra en un momento de entusiasmo, son la confesion más explícita de la ceguera con que la izquierda procedió desde su formacion.

Adelante y húndase el cielo parece haber sido el lema de los que hicieron la disidencia; y así se han ido hundiendo muchas cosas en nuestro estado politico desde la famosa carta de Biarritz hasta la fecha.

En politica, esos temperamentos absolutos, esos propósitos tenaces que prescinden de la realidad y van á un objeto más ó menos imposible sin consideraciones á nada ni á nadie, han sido causa de muchas catástrofes, y en la ocasion presente hay que feicitarse todavía, porque las únicas victimas han sido los iniciadores de tales temperamentos, hoy destrozados y divididos hasta lo infinito.

La desgracia de la izquierda de la calle del Lobo, porque hay otra en la calle de Alcalá, consiste en que parece que sólo van alimentados por odios sus adeptos; más que hablar de principios, gusta allí hostilizar á todo el mundo, y no se hace una afirmacion politica sin que siga un ataque á cualquiera de los hombres del partido liberal que no forman en el grupo presidido por el señor duque de la Torre.

Y de tal manera está ese espíritu allí infiltrado, que siendo el Sr. Becerra uno de los izquierdistas de temperamento menos apasionados y de los que más sacrificios están dispuestos á hacer en aras de la libertad, es precisamente el que ha pronunciado la frase que sirve de título á estas líneas y que sintetiza bastante bien el carácter de esa fraccion de la izquierda.

Los grupos de la izquierda no se reúnen más que para hablar mal de los demás.

Los discursos que allí se pronunciaron, y que á continuación verán nuestros lectores, son una prueba completa de lo que afirmamos; en todos hay alusiones al Sr. Moret, á sus amigos y á cuantos han pertenecido y no han pertenecido á la izquierda en sus diferentes evoluciones y manifestaciones diversas.

Por haber alusiones personales, hasta fué indirectamente censurada por el señor Lopez Dominguez la manifestacion entusiasta y cariñosa de que ha sido objeto en Logroño, nuestro ilustre jefe y querido amigo el Sagasta.

Por este camino seguramente que se hundirá el cielo y todo, porque esas animosidades que nunca se acaban y esos odios que en toda reunion de la izquierda reverdecen, no conducen—créannos los izquierdistas—no conducen á ningun fin beneficioso para la libertad.

Y el desinterés con que hoy decimos esto es tanto mayor, cuanto que la fraccion izquierdista intransigente ha quedado tan reducida, que ha dejado de ser un factor importante y útil de la politica. Sin su concurso pueden hoy pasarse todos los liberales del país: hubo un tiempo en que por reunir en su torno elementos valiosos de la democracia pudo ser cuando menos un obstáculo; hoy no tiene fuerza para lo que cualquiera ha servido en España; hoy no tiene fuerza ni siquiera para entorpecer.

Pero esto no obsta para que veamos con pena ese espectáculo; esto no obsta para que nos apure la existencia de un grupo de liberales que quieren hundirlo todo con tal de satisfacer odios y rencores, y que no se junta ni reúne más que para darnos á conocer que mantiene vivo aquel apasionamiento que le dió vida y que tantas disgregaciones le ha acarreado en su corta existencia.

Por ese camino no se va á ninguna

parte, como no sea á nuevas disgregaciones que acaben por completo con una agrupacion que ningun recuerdo grato ha de dejar en la politica española.

### OTRA EVOLUCION.

Por fin han celebrado los izquierdistas la junta magna de su partido, en la que debia adoptarse el criterio definitivo que debe informar en adelante las gestiones politicas del partido. Hora era ya de que el izquierdismo dejara establecido sólida y concretamente su credo, si es que puede darse este nombre á una serie de proyectos mas vagos unos que otros, que han tenido todos efimera existencia.

No es decir que creamos que la última evolucion del izquierdismo, que nos anuncia el telégrafo, sea la última. Por su índole se comprende que no puede ser mas que transitoria. Las aspiraciones manifestadas por el general Lopez Dominguez y por los señores Linares Rivas, Becerra y Bernabé Dávila no tienen otra importancia que el deseo por todos expresado de llegar á una coalicion de los partidos liberales.

Esta afirmacion nada resuelve, pues solamente podría llegarse á ella en el caso de que los izquierdistas admitiesen incondicionalmente los principios del partido fusionista, único que hoy existe con fuerza y organizacion bastantes para sustituir al partido conservador en el gobierno de la nacion.

Si los izquierdistas entienden que conviene á sus ideales apoyar en la oposicion al partido constitucional, al objeto de combatir al enemigo comun, no habríamos de censurarle por una actitud que juzgamos patriótica. Pero si creen los señores Lopez Dominguez, Linares Rivas y Becerra que pueden imponer condiciones al señor Sagasta, sentimos desengañarles, recordándoles que lo que no pudieron conseguir del jefe del partido liberal dinástico cuando el izquierdismo aparecía compacto y amenazador, no lo han de obtener hoy, cuando su partido ha perdido lo mas florido de sus hombres de primera fila y no es otra cosa que un grupo sin bandera ni fuerza politica, que vendría á aumentar el número en algunos hombres de segunda talla, pero no traería ninguna capacidad que acrecentase el prestigio del partido liberal.

En esta ocasion repetiremos lo que antes hemos dicho: el partido constitucional y su jefe el señor Sagasta no pueden ceder, ni en un ápice, en las cuestiones de doctrina. Respecto á las de conducta el jefe de nuestro partido admitirá á cuantos lleguen á él pidiéndole puesto en las huestes liberales siempre que ofrezcan sujetarse á la disciplina del partido.

No tratará jamás de impedir que una parte de los que bajo sus ordenes militan acaricien ideales que señalen un avance en el camino de las reformas politicas; pero estos deberán tener bastante patriotismo para esperar que llegue oportuna ocasion en que el partido y su jefe crean que pueden plantearse. Sin hacer abandono de principios mas ó menos susceptibles de realizacion esas huestes vendrían á prestar su concurso á la idea liberal; serian á manera de vanguardia de las fuerzas liberales dinásticas y, en lugar de ser hoy una remora á todo progreso, no sirviendo sino para robustecer al partido conservador, hallarian digno empleo á sus aspiraciones y si no pudiesen alcanzar absolutamente todos sus propósitos, la influencia que ejercieran dentro del partido liberal, habrian de determinar corrientes que les fueran favorables.

Esto es lo que aconseja el patriotismo y la sana razon. Lo mejor ha sido siempre enemigo de lo bueno; y por lo mismo aquellos que pretendan llevar al país por escabrosas aventuras arriesgan mucho,

como ha sucedido á los izquierdistas, hallarse solos y abandonados por esa misma opinion que han creído seguiria su derrotero.

Los progresos durables y que arraigan son los que lentamente se establecen. Las exageraciones conducen fatalmente á lamentables retrocesos y de estos esfuerzos llevados á cabo con mas pasion que discernimiento no queda otra cosa que los desengaños sufridos. Atiendan, pues, los izquierdistas á sus intereses. Unanse si lo juzgan conveniente al partido liberal dinástico, pero abandonen, por ahora al menos, todo proyecto de reforma que fatalmente conduciria á nuevas disensiones dentro del partido liberal, y al triunfo de nuestros comunes adversarios, los conservadores.

### QUE NO HAYA CRISIS.

No sabemos qué beneficios puede reportar á la situacion la campaña emprendida por los periódicos ministeriales, á propósito se reducen á demostrar que no ha ocurrido nada, que todo marcha felizmente y que los consejeros de la corona se mostraron altamente satisfechos del curso de los negocios.

Esto, que pretende ser un favor hecho al Gabinete, constituye la mayor de las acusaciones que al Gobierno puedan dirigirse, porque públicos y notorios son los disgustos existentes entre algunos prohombres de la situacion, disgustos que no pueden salvarse más que dimitiendo sus cargos algunos de los interesados.

La conformidad despues de lo ocurrido en estos últimos dias acusa, no ya la más absoluta ausencia del amor propio, sino un apego sin ejemplo á los puestos que se desempeñan.

Las afirmaciones de los periódicos ministeriales no revelan otra cosa ni pueden producir otra cosa.

Y bien sabe Dios que nos alegramos de que no haya crisis parcial y de que todos permanezcan en sus respectivos puestos.

Lo ocurrido durante el interregno parlamentario, lo mismo en las relaciones con Italia que en la cuestion sanitaria y en el órden público, es de tal gravedad, que el Gobierno entero tal como está constituido debe presentarse á las Cortes á responder de sus actos.

Para el Sr. Cánovas seria ahora muy cómodo escoger una victima propiciatoria sobre quien descargar la responsabilidad de lo ocurrido, para presentarse á las Cortes invulnerable ante ciertos ataques. Eso no seria justo; la responsabilidad de las atrocidades que se han cometido en la cuestion sanitaria es comun á todos, y lo mismo sucede en los asuntos diplomáticos y en las cuestiones de órden público.

Desde los primeros momentos se toleró al señor Romero Robledo que arruinara al país con sus medidas, como se toleró que el Sr. Pidal continuara siendo un verdadero obstáculo para nuestra sincera amistad con Italia, como se toleró que se urdieran conspiraciones cuyo único resultado ha sido molestar á unos cuantos ciudadanos cuya culpabilidad no ha podido probarse.

Todos los ministros, pues, deben presentarse al Parlamento, donde tienen que dar cuenta de sus torpezas y de sus singulares procedimientos; todos tienen que responder ante el país de una conducta que no podrá justificarse con nada.

Las violencias del Sr. Romero Robledo, los desaciertos del Sr. Cos-Gayon, las intemperancias del Sr. Pidal, las torpezas del ministro de Ultramar y las humillaciones que para nuestra patria ha tolerado el Sr. Cánovas, son otros tantos puntos

de discusion amplísima que se dilucidarán en la próxima legislatura.

Los actuales ministros hacen falta en el banco azul para que el país los juzgue.

El banco ministerial será en la próxima legislatura el banquillo de los acusados, y no queremos que falte allí uno solo de los reos.

Nunca menos que ahora puede desearse una crisis por parte de las oposiciones, y nunca con más sinceridad nos tendrán á su lado los diarios ministeriales para pedir con ellos que el Gabinete no se descomponga y que, unido, tal como empezó su desdichada campaña de verano, se presente ante la Representacion nacional.

### LA REVOLUCION DE SETIEMBRE.

Los periódicos liberales se ocupan preferentemente de conmemorar este suceso, al cual consagran las palabras más lisonjeras, si bien en el estudio de sus causas y de sus consecuencias, cada cual refleja sus juicios y aun sus pasiones politicas. *El Porvenir*, además, viene orlando.

En nuestra opinion, estamos muy cerca de los sucesos, y viven aun los hombres más importantes que en la revolucion tomaron parte, para que pueda emitirse un dictamen exento de errores; pero si se puede decir, sin temor á engaño, que dados sus precedentes, la revolucion era inevitable, y que dados los errores de la revolucion, también la muerte de aquellos gobiernos podia preverse.

Si el espíritu de la revolucion no hubiera sido avasallador, habría sido difícil un desenlace tan rápido, pues hay que recordar que la reina Isabel conservó á su lado bastantes personas adictas de importancia, y numeroso ejército, que se limitó despues del 29 de setiembre á aceptar los hechos consumados.

Con todas las revelantes cualidades del señor duque de la Torre; con todo el prestigio de Prim, y con todo el noble desinterés y esfuerzo de Topete; con reunir tantos hombres de valor en sus respectivos campos, como Sagasta, Rívero, Castelar, Ríos Rosas, Ayala, Zorrilla y Lorenzana; nada de esto habría bastado, á no ser el país, en su gran mayoría, detrás, deseoso de que el marino de Cádiz tuviese fortuna, y que el caudillo de Alcolea saliera victorioso.

Además, que sucesos tan hondos como una revolucion, que logran causar estado, no pueden ser el capricho de esta ó de aquella fraccion.

Bien mezuquina seria la critica que así apreciara los sucesos.

La revolucion, sin embargo, apoyada en tan fortísima base, y que nació y por algun tiempo se desenvolvió con el aplauso y en medio de las esperanzas del país, bien pronto, por las exageraciones de los unos y por los errores de todos, empezó á enflaquecer, recibiendo un golpe terrible con la muerte trágica del general Prim, y un golpe mortal con la abdicacion del rey don Amadeo.

La guerra civil fué la consecuencia de ciertas intransigencias y de ataques torpísimos al sentimiento religioso del país; con la guerra carlista coincidió la guerra cantonal; todo era estrago en campos y ciudades, y hasta los nombres mas ilustres de la revolucion, los que mas servicios la habian prestado, el señor duque de la Torre, Sagasta, Topete, Martos, Echegaray, Ulloa, Becerra, fueron perseguidos, corriendo, algunos de ellos, sérios y pavorosos peligros.

La revolucion se devoraba á sí misma, y debia sucumbir, corriendo la aciaga suerte de todas sus similares. La revolucion no tuvo la moderacion, la prudencia y el sentido político de la iglesia (esto es tan difícil!), siguió por el contrario el método francés; y murió, puede decirse que

convicto y confeso y hasta cristianamente resignada.

Sin embargo, en medio de sus errores, hay que reconocer que la revolución, en el orden del derecho constitucional, en el orden de la conciencia humana y en las relaciones con el comercio y con la riqueza pública, significó y significa un adelanto tal, que solo una gran temeridad podría desconocerlo.

El espíritu de toda aquella legislatura subsiste; los mismos gobiernos conservadores de la restauración lo repetan, y cuanto hay de libertad dentro de la Monarquía está más ó menos influido de aquel espíritu democrático y revolucionario.

Conviene, por tanto, mirar todo esto con mucha sangre fría, y no entregarse a exclusivismos tan insostenibles como peligrosos.

Lo que han ocurrido en el Consejo último de la Granja se ha de ir averiguando poco á poco, á pesar del cuidado que se ha puesto en ocultarlo por parte de los ministeriales.

Pero por mucho que sea el sigilo que se guarde en estas materias es difícil mantener una reserva completa, porque los hechos van demostrando, si con cuidado se observan, lo ocurrido en el Consejo y la gravedad que los acuerdos tomados pueda revestir.

En el conflicto que había producido la cuestión sanitaria, en la disidencia surgida entre el ministro de la Gobernación y el Sr. Silvela, había tres temperamentos que adoptar para el Sr. Cánovas:

1.º Ponerse del lado del Sr. Romero Robledo.

2.º Ponerse del lado del Sr. Silvela.

3.º Contestar á los dos por medio de alguna componenda que más ó menos satisfactoriamente arreglara la cuestión sin resentimiento de ninguna de ambas partes.

Pero el Sr. Cánovas, que esta vez tiene muy mala mano, ha dado con un cuarto medio que no estaba en el programa y que consiste en disgustar á los dos contendientes.

Esto es lo que indudablemente ha ocurrido en el último Consejo.

El Sr. Silvela no se da por satisfecho y está decidido á no volver á París, á pesar de cuanto han anunciado los periódicos.

Tal es el enfado del Sr. Silvela por lo que ha sucedido en su negocio, por las cosas que ha dicho la prensa ministerial y por las que al Sr. Cánovas se le han ocurrido, que aunque mañana se quitaran por medio de una disposición publicada en la *Gaceta* todos los lazaretos, todos los cordones y todas las cuarentenas, no volvería á representar á España en la vecina república.

Esto haría creer á todo el mundo que el Sr. Romero Robledo ha triunfado y que su sistema de acordonamientos y fumigaciones ha prevalecido sobre la opinión del Sr. Silvela; pues no hay tal cosa tampoco: desde esta mañana se están dando ordenes para levantar cordones y quitar lazaretos con una energía que no se ha empleado hasta la celebración del último Consejo de ministros.

El ministro de la Guerra, por su parte, ha dado ya varias ordenes que revelan bien claramente el espíritu que predominó en el último Consejo.

Entre aquellas, figura la de que se retiren los soldados de aquellos puntos en que corra riesgo su salud, como, por ejemplo ciertos sitios de los Pirineos; la de concentración de fuerzas por estas causas, y la de que los cordones no lo formen más que las tropas que se hallen en los distritos en que el cordon haya de organizarse, retirándose al efecto las que procedentes de otros distritos se hallan hoy en los puntos sospechosos y fronteras.

Pero hay más: las reclamaciones de los comisionistas se han atendido, y á estas horas deben haber pasado por la frontera francesa todos los géneros que en Irún estaban detenidos y *sin fumigar*, que es lo más extraordinario.

Lucido ha quedado el Sr. Romero Robledo.

No porque se aguante, su papel es menos triste y su situación menos desairada.

Hoy merece un premio por su cristiana resignación ó por la filosofía con que recibe los palos de sus compañeros de Gabinete.

Lo más saliente del día de hoy es la convicción general de que las versiones del Consejo de ministros celebrado en la Granja no se ajustan á la verdad. De las

cuestiones más importantes pendientes no se dice una palabra. La situación de Cuba, cuya gravedad revelamos ayer muy á la ligera, ha sido sin duda tratada en Consejo, y buena prueba la tenemos en que hoy se han recrudecido los rumores de que se va á contratar un nuevo empréstito, sin duda como aquellos de maras que tanta celebridad dieron al partido conservador. Por otra parte, el telegrama del gobernador general de la Isla, al cual nos referimos, ayer, no puede quedar sin contestación.

Tampoco se dice en las referencias del Consejo cuál es la fórmula adoptada para resolver el conflicto arancelario surgido entre los ministros de Ultramar y de Hacienda.

Se sabe sólo que el Sr. Cos-Gayon era enemigo de las franquicias que el Sr. Tejada Valdosera reclamaba para los productos antillanos, y que aquél ha sido encargado de la redacción del correspondiente decreto, sin que se diga sobre qué bases, que es precisamente lo importante.

Pero lo más curioso de cuanto han dicho las mencionadas referencias sobre el Consejo es que «se ha dado cuenta de las comunicaciones cambiadas entre España y el Vaticano, con motivo del último incidente con Italia, las cuales han terminado.» (Textual.)

Pues bien; esto que se ha hecho decir á las Agencias y á los correspondientes, es tan inexacto, que lo único que hay de cierto y positivo es que el nuncio de Su Santidad devolvió por *inadmisibile* el proyecto de nota redactado por el Gobierno español y que se hubiese convertido en nota definitiva si el Vaticano se hubiese dado por satisfecho con las explicaciones contenidas en el mencionado documento.

Así es que en el Consejo de ministros no se ha podido dar cuenta de otra cosa que de la reclamación hecha por Su Santidad, y cuando más, de un nuevo proyecto de contestación conforme á las nuevas exigencias formuladas por el nuncio al devolver el primitivo proyecto, á no ser que un Gabinete del que forma parte el Sr. Pidal se haya decidido á romper relaciones con el Padre Santo.

De todos modos, cualquier temperamento de los que pueden adoptarse en tan grave asunto merece ser conocido con los detalles que exige su trascendental importancia.

## CORRESPONDENCIAS.

MADRID 29 de setiembre.

Las siguientes noticias pertenecen á la Agencia Fabra: «Ayer tarde llegó el señor don Manuel Silvela á la Granja y á las seis y media de la misma fué recibido por el señor Cánovas del Castillo, con quien conferenció una hora próximamente. Se guarda cierta reserva acerca de esta entrevista; mas á juzgar por lo que se dice fué sumamente cortés, exponiendo en ella el señor Silvela sus opiniones que son públicas, acerca de la cuestión sanitaria. Supónese que el señor Cánovas le contestó que el Gobierno viene ocupándose —como se ha anunciado— de modificar las restricciones impuestas á los viajeros y mercancías, en vista de que la epidemia sigue decreciendo; pero que esto lo hace porque así lo cree conveniente y sin obedecer ni directa ni indirectamente á cierta clase de indicaciones.

Añádese que el señor Silvela entiende que dadas sus opiniones en materia sanitaria, el Gobierno le quita autoridad y se vé obligado á presentar la dimisión de la embajada de París; el Gobierno con harto sentimiento se vera en el caso de prescindir de los servicios de dicho señor. El señor Silvela será recibido hoy en audiencia por el Rey.»

Si esto no es decir que el señor Silvela no volverá á París, se le parece mucho. ¿Pero qué ha pasado en este asunto? Los periódicos ministeriales no dicen una sola palabra. Nosotros hemos procurado enterarnos del verdadero origen de estas diferencias y vamos á referir lisa y llanamente el resultado de nuestras investigaciones.

Público y notorio es que el señor Silvela, colocándose con esto á la altura de todos los españoles que no asisten á la tertulia del señor Romero Robledo, ha censurado duramente la política sanitaria del ministro de la Gobernación que tanto daño está causando al comercio y á la industria españoles y que en Francia se considera mas que como una prudencia plausible, como una venganza injustificada. ¿Pero á que hasta ahora no ha tenido tiempo el señor Silvela de manifestar su descontento?

Comprendemos y nos explicamos que á medida que la epidemia ha ido decreciendo en el país vecino las gestiones del gobierno francés para que se rebajen nuestras cuarentenas han de haber pesado con mas insistencia y con mayor eficacia en el ánimo de nuestro embajador en París, pero la causa principal del rompimiento entre los señores Silvela y Cánovas es otra, siquiera pueda ir unida á esta de la disidencia cuarentenaria.

Primero se dijo que el señor Cánovas del Castillo había telegrafiado al señor Silvela preguntándole muy secamente por el paradero del Sr. Ruiz Zorrilla y que el señor Silvela le había contestado también muy secamente diciéndole que el embajador de España en París no es un agente de policía. Esto no era verosímil. Tratándose de averiguar el paradero de ciertas personas, los embajadores de España en París no han tenido nunca inconveniente en ser agentes de policía y el señor Silvela no le hubiera tenido tampoco.

Luego se dió por cierto que el Sr. Silvela había reclamado que su cargo tuviera ahora los mismos derechos de representación que cuando le ocupó el señor duque de la Torre y que el señor Cánovas, fundándose en la mala situación del Tesoro había dicho que el aumento solicitado no era posible. Tampoco nos parece el único motivo del rompimiento.

Lo que si parece positivo es que el señor Silvela aconsejó al señor Cánovas en vista de ciertas noticias que el mejor que nadie puede apreciar, la conveniencia de que el Rey visitase Novelda, Elche y los demás puntos infestados á juicio del Gobierno, en las provincias de Alicante y Tarragona. El señor Cánovas contestó que no necesitaba consejos de nadie y de aquí la tirantez de relaciones entre ambos personajes.

El asunto es harto espinoso para tratarlo con la extensión que requiere. Pero que el hecho es cierto, lo demuestra la actitud de *La Epoca*. Sabido es que este periódico es el que mas ha insistido en pedir la dimisión al señor Silvela y en anunciar que le sería aceptada. Pues bien, *La Epoca* es también quien ha dicho anteayer *urbi et orbi*, que «los reyes no deben amargar su salud y su existencia» y quien ha maldecido y excomulgado á todos los monárquicos que quieren exponerla á alguno de estos peligros.

Ahora bien. Si el señor Silvela sigue en París á pesar de los pesares, comprendemos que el Consejo de ministros de mañana sea de esos de los que los periódicos ministeriales dicen que no han tenido importancia ninguna porque en ellos solo se ha tratado de asuntos administrativos. De otro modo, la crisis será inevitable en un periodo muy breve.

Han celebrado una nueva conferencia los señores Albacete y ministro de los Estados Unidos para seguir ocupándose de las negociaciones relativas al tratado de comercio en proyecto. Aunque se ignora á la altura á que se encuentran dichas negociaciones, no deben estar muy atrasadas, por cuanto el señor Albacete ha estimado oportuno pedir nuevas instrucciones para saber hasta qué punto puede obligarse en nombre del gobierno. El tratado en cuestión con arreglo á la ley de autorizaciones de 22 de julio último, afectará solamente á nuestras provincias de Ultramar.

Ayer se celebró en el teatro de Bilbao el banquete en honor del señor Castelar. El elocuente orador demócrata pronunció uno de sus mas notables discursos. Pero sin duda por no haber indicado bastante en el la parte que se refiere á los fueros, el elemento liberal de Bilbao lo oyó con disgusto. Se espera que antes de abandonar el señor Castelar la provincia de Vizcaya, desvanecerá el mal efecto que sus palabras hayan podido producir en los liberales bilbaínos.

El estado sanitario inmejorable. No hay más cólera que el conservador.—M.

## LOCAL.

Ayer tarde despues de la salida del pasaje, estuvieron en el Lazareto de San Carlos el M. I. Sr. Gobernador de la Provincia, el Sr. Director de Sanidad del puerto y el diputado provincial D. Antonio Llompart quienes examinaron detenidamente las nuevas obras que por cuenta de la Exma. Diputación se han practicado en aquel local, saliendo altamente satisfechos de la visita de inspección practicada.

Gracias á la reforma nuevamente introducida en aquel Lazareto, pueden hoy

dia purgar la observación establecida en iguales condiciones de comodidad de expediciones distintas, quedando completamente aislados los pasajeros de una y otra.

El Sr. Berga y el Sr. Llompart fueron luego al Lazareto antiguo á examinar la fumigación de mercancías, quedando igualmente satisfechos de la manera como se llevan á cabo dichas operaciones.

Hemos tenido ocasión de comparar algunos retazos de tela de las suetas á desinfección por medio del calor, con otros de la misma pieza, que no se habian sujetado á dicho procedimiento sin que sea posible notar á simple vista la leve diferencia entre unos y otros.

Desde el palo mesana del Laud Jorge se cayeron ayer tarde dos marineros que se hallaban ocupados en las faenas propias de su oficio sin que afortunadamente sufrieran mas pernice que algunas contusiones y ligeras rozaduras en las piernas.

La Junta provincial de Instrucción pública ha acordado proponer en primer lugar para una escuela pública de Inca Gerónimo Cloquell por ser entre los aspirantes el que tiene mas años de servicio y aumentar hasta 700 pesetas el haber anual del maestro de Biniraix.

La cobranza del Impuesto equivalente á los de la sal correspondiente á esta Capital por el primer trimestre del actual año económico se verificará á domicilio desde el día 8 al 17 del corriente mes por los Recaudadores dependientes de la Agencia respectiva desde las nueve de mañana á las tres de la tarde.

Cortamos de un colega de la localidad

Por lo mucho que interesa á los individuos de los reemplazos de 1877, 78, 79 y 80 pertenecientes al batallón Reserva de Inca, como tambien los que por efecto de cambio de situación, procedentes de reemplazos posteriores les hubiere correspondido pasar al Batallón, les abrimos que deben presentarse á la revista anual reglamentaria, durante el actúmes, en esta forma: los residentes en la ca la pasarán en las oficinas del expresado Batallón, sitas en el exconvento de Santo Domingo, desde las nueve de mañana á la una de la tarde; los que estén en otros puntos de la Guardia civil más inmediatos á los pueblos de su habitual residencia, y los que con la debida autorización estén ausentes de dicha zona podrán hacerlo por escrito ante los Jefes de los batallones á que estén agregados ante las autoridades competentes.

Los individuos que dejen de efectuarse serán buscados por las autoridades de Guardia civil, y serán tratados como desertores.

Cortamos de *El Felanigense* correspondiente al sábado:

«La feria que el domingo anterior se celebró en esta villa, estuvo bastante concurrida y animada.

Efectuáronse numerosas transacciones especialmente de ganado mular y caballar; del de cerda se hicieron muy pocas á consecuencia, sin duda, de las desfavorables circunstancias que atraviesan que tanto dificultan el embarque.

Apesar de la gran aglomeración de gente, reinó el orden más admirable y hubo que lamentar el más leve desmán lo que habla muy alto en pro del celo de nuestras autoridades y de la cultura del morigerado pueblo mallorquín.»

Del mismo semanario:

«El Administrador de nuestra Aduana D. Manuel de la Campa, ha sido trasladado á la de Binicarló, y D. Cecilio Bonos ha sido nombrado para reemplazarle.»

El Teniente coronel D. José Bravo Sañana ha sido destinado á mandar el Batallón de depósito de Inca.

Parece que se reaniman los mercados del medio día de Francia. Abatidos hasta hoy por el azote que ha venido sufriendo aquella parte de la vecina República.

Del crédito asignado para atenciones sanitarias se han librado 30.000 pesetas al Gobernador de Barcelona para pago de camas y utensilios adquiridos en aquella ciudad con destino al lazareto de Mahon.

Amargas censuras dirigidas contra la autoridad local de Andraitx han llegado hasta nosotros.

La policía urbana tan recomendada y necesaria siempre para la salud del vecindario, en aquel pueblo no existe; y hoy que circunstancias tan especiales como el temor de una invasión cólerica tienen á todo el mundo en continuo sobresalto, en Andraitx hay una porción de calles convertidas en pudrideros á fuerza de acumularse las basuras, y muy particularmente la plaza de Pou donde sobre un inmenso monton de escombros que la desidia del alcalde permite eternizar, los vecinos se cuidan de adosarle los desperdicios de sus casas.

Téngase en cuenta que para mayor escándalo, el alcalde de dicha villa es médico y lo ha sido titular.

Víctima de inexorable enfermedad, falleció ayer el distinguido y simpático joven D. Bartolomé Janer y Alzina, con cuya amistad particular nos honrábamos, y que disfrutaba del aprecio general por las excelentes cualidades que le adornaban y por su carácter franco y bondadoso.

Cuando todo le sonreía; juventud, posición, brillante carrera, ha bajado al sepulcro, convirtiéndose, para los que le querían, en amargas decepciones las risueñas esperanzas.

A su desconsolada familia enviamos la sincera expresión de nuestro profundo sentimiento por la nueva é irreparable pérdida que acaba de sufrir.

En la noche del sábado último estuvieron muy animadas las azoteas de las casas de esta ciudad, pues muchas familias subieron á ellas con el objeto de presenciár el eclipse de luna anunciado por los astrónomos. La transparencia de la atmósfera favoreció en extremo la observación del sorprendente fenómeno.

Todos los Ayuntamientos de esta isla excepto los de Felanitx, Ibiza y Santa Eulalia han satisfecho ya las cantidades que les correspondía satisfacer por atenciones de primera enseñanza.

Ha fallecido en Lluchmayor á la edad de ochenta y un años el Reverendo don Francisco Jaime titular de dicha parroquia.

En breve saldrá para Ibiza una comisión de catedráticos del Instituto Balear para examinar á los alumnos de segunda enseñanza matriculados en la vecina isla.

Las últimas lluvias han destruido las esperanzas que tenían nuestros agricultores de aprovechar todavía parte de la cosecha de higos que puede darse como totalmente perdida.

En cambio ha empezado la recolección de la aceituna, que promete ser abundante en muchas regiones.

Se expenden ya setas en la plaza de esta ciudad.

Continúa paralizada la fábrica de harinas de Pont d' Inca á fin de realizar, según parece, las grandes existencias de géneros elaborados.

La bondad de los productos de esta industria, de que puede enorgullecerse la isla, nos hace desear que cesen en breve las dificultades que paedan oponerse á su completo desarrollo.

Hoy debe salir para Barcelona el vapor mercante *Palma*.

Mañana á las seis de la tarde debe salir para el mismo puerto el vapor *Lulio*.

Sin embargo de que nuestros vapores correos desde el primero del actual habían de verificar su salida á las cuatro de la tarde, parece que, por no ser fácil á las

respectivas empresas el exacto cumplimiento de esta modificación en su itinerario, seguirán observando el que ha regido hasta hoy.

La función dramática que se celebró el domingo por la noche en el Teatro-Circo estuvo, bastante concurrida.

Desde anteaer ha refrescado notablemente la temperatura, pudiendo ya presumirse que este cambio significa la terminación definitiva del prolongado estío que hemos tenido este año.

La sociedad de socorros mútuos «Juventud Palmesana» anuncia la provision de dos nuevas plazas que ha creado, una de médico-cirujano y otra de cirujano menor.

Siguen funcionando con regularidad las estufas destinadas á la desinfección de géneros, mercancías y efectos contumaces, en el antiguo lazareto de este Puerto. Practicada esta operación en muchos de aquellos géneros, han sido entregados á sus dueños.

**Del Felanitense:**

«Varios capitanes de buques recién llegados á Cette, procedentes de nuestro puerto, han teleografiado á sus armadores, que antes de admitirles á libre plática se les somete á tres días de observación.

«Como en toda Mallorca en general y en Felanitx en particular, se goza de una salud completa; tanto que puede decirse con toda verdad que pocos años ha sido tan satisfactoria, esta noticia nos ha sorprendido extremadamente.

«A no ser que los que se hallen en este caso dejasen de hacer visar su patente por el Cónsul ó Vice-Cónsul de Francia, no comprendemos tan inconsecuente medida.»

**De El Diario de Palma:**

«En cumplimiento de lo ordenado por el Romano Pontífice, ayer tarde salió de la Catedral la procesion del Santo Rosario. Trás del pendon venian alumnos de colegios, asociaciones religiosas, socios del Círculo de Obreros Católicos, comunidades parroquiales, seminaristas y clero catedral, llevábase en hombros una figura de Desamparados, Detrás del preste iba una gran muchedumbre de mujeres.

Los concurrentes á tan devoto acto rezaban el rosario en mallorquin y el clero lo rezaba alternando con la música. La procesion siguió la carrera de la del día de Corpus, y, entrada en el templo, se cantó la letanía lauretana, produciendo un gran efecto un coro tan numerosísimo, que ensalzaba á la Santísima Virgen. Reinó siempre mucho orden y respeto.»

Mañana publicaremos un anuncio en que nuestro particular amigo D. José Gonzalez Cepeda manifiesta hallarse dispuesto á dar un cursillo de las asignaturas propias de su carrera para todos aquellos alumnos que con motivo de las actuales circunstancias retarden su ida á las Universidades.

Dada la reconocida competencia de nuestro amigo en la materia y el fin que le guía creemos verá colmados sus deseos, prestando con éllo al propio tiempo un gran beneficio á las familias de los estudiantes quienes no se verán privados de la enseñanza que debían recibir en aquellos centros.

El viérnes por la noche falleció en Felanitx Doña Juana María Bordoy, madre política de nuestro querido amigo D. Pedro de Alcántara Peña, á quien acompañamos en su natural pesar.

Cortamos de *El Isleño* el siguiente suelto:

«Otra exposicion sabemos nosotros se está proyectando que ha de redundar, si llega á realizarse, en beneficio directo de estas islas.

Un amigo y paisano nuestro que reside en Paris y solo de vez en cuando da sus paseitos por Mallorca su patria, entusiasta propagador de sus productos y deseoso de mejorarlos, ha concebido la idea de establecer en la capital de Francia una exposicion permanente de esos productos,

algunos de los cuales son muy estimados y poco conocidos, lo cual contribuirá grandemente al aumento de la producción para satisfacer la demanda, enriqueciendo así las comarcas y los agricultores que á su cultivo se dediquen.

El proyecto, según nuestras noticias está en vías de desarrollo y presenta buenos auspicios; y sentimos que la prudencia nos aconseje hoy ser cautos, pues, no hemos de exponer tal vez su éxito con una indiscreción; y si anticipamos esta noticia es porque no podemos resistir al deseo de darla á conocer á nuestros lectores y enviar al iniciador del pensamiento nuestra cordial adhesión.»

Con motivo de la instalacion de estufas en el Lazareto antiguo para la desinfección de mercancías, son muchas las personas á quienes hemos oido quejarse, por suponer que estos gastos habrán de refluir sobre los géneros desinfectados y por consiguiente vendrán á aumentar el precio de los mismos.

Incompetentes en la materia, nada podemos decir sobre éllo; pero lo que si podemos asegurar es que tanto las estufas mencionadas como todas las obras y demás aparatos necesarios para la instalacion del departamento desinfectante han sido costeadas por la Excelentísima Diputación Provincial, sin que por la misma se exija la menor retribucion.

A la misa de campaña que se celebra todos los domingos en el glació del Castillo de San Carlos, concurre mucha gente de aquellas inmediaciones. Gracias á la galantería de nuestro particular amigo el Sr. Comandante del cañonero Alsedo, que generosamente ofreció á la Comision provincial algunos toldos y maderas adecuados al objeto, se ha levantado en aquel sitio una tienda de campaña que dá á la ceremonia religiosa cierto tinte militar.

Segun carta que hemos tenido ocasion de leer, á mediados del próximo Noviembre se abrirán las puertas del Teatro Principal con la compañía dramática que dirige el eminente actor D. José Valero.

La primera actriz será Doña Salvadora Cairon, y los restantes artistas, según se asegura, serán dignos de la escena de nuestro primer teatro, formando un cuadro completo que hará las delicias del público palmesano.

En la pintoresca villa de Pollensa donde desde antiguo se presta entusiasta culto á Talía, se está preparando aquel teatro para la série de funciones dramáticas con que se amenizarán las noches de los días festivos.

Se está en tratos para el ajuste de dos celebradas actrices, que secundadas por algunos aficionados de justa y reconocida reputación, vecinos de aquella importante villa, formarán un cuadro de compañía dramática, que realizará la máxima de instruir deleitando.

Son del *Semanario de Sóller* los tres siguientes sueltos:

«En los mercados del mediodía de Francia viene notándose bastante animación, lo cual demuestra que la epidemia camina á su ocaso.

Varios comerciantes, que tienen intereses de valía en aquellos puntos piensan muy en breve marchar para dichos puntos.

Les aconsejamos prudencia, muy necesaria en las difíciles circunstancias que atravesamos.»

«Las obras de la carretera que debe unírnos á Deyá se hallan tan adelantadas que se asegura, pueden en la actualidad transitar carruajes.

Al dar ésta noticia al público, no podemos menos de sentir viva satisfacción.»

«Ha pasado algunos días entre nosotros, el ilustre hijo de Mallorca, D. Miguel Marques, autor de la música del «Anillo de Hierro» y del «Reloj de Lucerna.»

En música de conciertos ha sido escuchado con éxtasis en todos los Teatros de Europa y América, y Palma recuerda con deleite la emoción que al oirla sintió ejecutada por los sextetos que dirigía el señor Arche, cuyo recuerdo jamás olvidarán los amantes del arte de Mozart y Rossini.

Enviamos al Sr. Marques nuestra admiración.»

**BOLETIN.**

El periodico oficial de la provincia núm. 2754 contiene:

Noticias sanitarias.  
Vacantes de las plazas de peatones-carteros de los pueblos de Ferrerías y Villacarlos (Menorca.)

Real órden aclarando otra relativa á tramitacion de expedientes sobre registros de minas.

Vacante de una plaza de estanquero en el lugar de Pina, sufragáneo de Algaida.  
Acuerdos tomados durante el primer semestre de este año por el Ayuntamiento y Junta Municipal de Búger.  
Inscripcionea en el Registro civil de Palma.

Aviso de la revista que deben pasar los soldados del Batallon Reserva de Inca.

**TELEGRAMAS OFICIALES.**

Depositado el 4 á las 5:40 m.

La *Gaceta* de hoy publica el siguiente parte sanitario: Provincia Alicante, ayer no hubo invasiones del cólera en Elche ni en Novelda, en Monforte hubo cinco invasiones y cuatro defunciones.—Provincia Tarragona, en Arco hubo el día 30 del pasado una defuncion del cólera, no hay noticias de los demás pueblos.

Depositado el 6 á las 3:30 m.

La *Gaceta* de hoy publica el siguiente parte sanitario. Según comunican los Gobernadores de las provincias de Alicante, Lérida y Tarragona en el día de ayer no hubo ninguna invasión ni defuncion del cólera.

Las noticias del cólera comunicadas por cónsules son las siguientes:

De Francia se han registrado 27 defunciones: De la provincia de Nápoles 90 casos y 98 defunciones, de la provincia de Massa 8 casos y 10 defunciones.

**FERRO-CARRILES DE MALLORCA.**

*Servicio de trenes desde el día 15 de Octubre de 1884, á 14 de Marzo de 1885.*

De Palma á Manacor y La Puebla.—A las 7:45 mañana—2, y 3:30 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma y La Puebla.—A las 3 (mixto)—7:45 mañana, y 4:50 tarde.

De La Puebla á Palma.—A las 3:30 (mixto)—7:40 mañana, y 5:45 tarde.

De La Puebla á Manacor.—A las 7:40 mañana 2:30, y 5:45 tarde.

*Tren periódico.—Días de mercado en Inca.*

De Inca á Palma.—A las 2 tarde.  
Palma 1.º de Octubre de 1884.—El Director General, Guillermo Moragues.



**D. BARTOLOMÉ JANER Y ALZINA  
GUARDIA MARINA  
HA FALLECIDO.  
(E. P. D.)**

El Sr. Comandante de Marina de la provincia, jefes y oficiales de la misma; su madre, hermanos, hermano político y demás parientes suplican á sus amigos y conocidos que se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistir á las exequias que en sufragio del alma del difunto se celebrarán el miércoles 8 del corriente á las diez y media de la mañana en la parroquial iglesia de Santa Eulalia, en lo que recibirán favor.

No se invita particularmente.

**TELEGRAMAS PARTICULARES.**

Madrid 6 á las 4:45 t.

No hay nada de cólera en España.

Se ha inaugurado la exposicion fabril, manufacturera.

Brevemente se publicará la convocatoria para oficiales de telégrafos.

Ha llegado el Sr. Montero Rios. 4 pº interior, 60:45.

# Píldoras Orientales del Dr. Casasa.

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Píldoras» cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre a mano una dosis de estas «Píldoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar a todas horas; puede graduarse como se quiere, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuestas exclusivamente de vegetales sin ofensivas, y tomadas de la manera que indica el opusculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazón, del estómago, hísticas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitución esquina a la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarlos: Todos los principales farmacéuticos de España y América.

## CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

**DOLOR DE MUELAS.** Caries, flojeo, sangrado o escarce de salencia, flexiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., etc., deben usar

*Elixir dentífico Saint Serrain del Doctor Casasa.*

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta a los que más pérdida la tienen.

Dirigirse al Dr. Casasa, en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I, en BARCELONA.—Depositarlos, todos los principales farmacéuticos de España y América.

**CONTRA LOS HERPES** y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto anti-herpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa», reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase al prospecto.

Dirigirse al Dr. Casasa, en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina a la calle de Jaime I, en BARCELONA.

«Depositarlos.»—Todo los principales farmacéuticos de España y América.

## ENFERMEDADES SECRETAS.

**Venéreo y Sífilis** EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RA CIENTES COMO CRONICAS. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Dr. CASASA», exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I, en

BARCELONA. 82

## Fotografía Española-Americana

DIRIGIDA POR EL SEÑOR TORRES, PROFESOR DE DIBUJO Y PINTURA.

Rambla 1—Oliva—18 PALMA.

Con objeto de ahorrar al público las molestias que ocasiona el calor en la época actual y especialmente a la numerosa clientela que utiliza los servicios del citado establecimiento, ha dispuesto el Sr. Torres recomendar como las mejores horas para el despacho y para obtener una buena fotografía, desde 8 a 9 de la mañana y de 3 a 6 de la tarde, aunque en una y otras esté el tiempo nublado ó desfavorable. Se garantiza el parecido y se ofrece toda la perfección que hasta hoy alcanza el arte de la fotografía.

## TRASLADO

del almacén de máquinas para coser

# WERTHEIM

Este establecimiento conocido por CASA BANQUÉ desde su fundación en esta Capital, se ha trasladado al núm. 35 de la calle de Odon-Colom, en la misma acera donde estaba últimamente.

Las máquinas WERTHEIM no tienen rival y así lo han reconocido cuantas personas se sirven de ellas.

### Compañía Catalana

DE VAPORES TRASATLANTICOS.

El 19 de Octubre próximo, saldrá de Barcelona el vapor

**José Baró**

para PUERTO-RICO Y HABANA.

Admite carga y pasajeros. Los fletes y pasajes de esta a Barcelona y el trasbordo en dicho punto son de cuenta de la Compañía.

El 8 del próximo Octubre saldrá del puerto de Barcelona el vapor

**CASTILLA**

para MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES.

Admite carga y pasajeros. Se despacha en Palma, Plaza Copiñas, número 5, entresuelo.

### PRENSAS Y COPIADORES.

Las hay para vender en la imprenta de este periódico.

### Alquiler.

En la calle de la Calatrava núm. 9 hay un entresuelo para alquilar, con agua de fuente y demás comodidades. En esta imprenta darán razón.

### LA ISLEÑA

Empresa Marítima a Vapor.

El vapor

### PALMA

saldrá de este puerto para el de BARCELONA el martes 7 de Octubre a las 4 de la tarde.

Admite carga y pasajeros.

Se despacha Marina 32.

Nota. La carga se recibirá en la última espada del muelle donde estará atracado el vapor.

### Al público

Por un precio módico se vende una máquina de coser en muy buen estado. En esta imprenta darán razón.

## PÍLDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la mujer en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la más perfecta salud gracias a las célebres Píldoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudiesen contribuir a su impureza. Ningún medicamento opera con tanta eficacia como estas Píldoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estómago, alejando toda acidez

perjudicial y restituyendo al hígado su acción natural. Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre combatirse por medio de un medicamento cual estas célebres Píldoras, que obrando con suavidad, purifican la sangre e impiden el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

## UNGÜENTO HOLLOWAY

Este célebre Ungüento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para curar las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los abscesos, las heridas antiguas así como, las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando a las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos poseen las cajas de Píldoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento contra No. 3. del Profesor Holloway, 532, Oxford-street, Londres.

24 MEDALLAS DE ORO

## DOLOR

**Reumático, Inflamatorio, Nervioso y Gotoso.**—Curación radical con el Régimen Americano TOM'SON.—Precio 40 reales.—Fácil medicación, con unos resultados tan pronto y grandes que ha sido declarado por la ciencia un verdadero Bienhechor de la Humanidad.—El alivio es instantáneo y la inflamación desaparece a la 2.ª fricción.—Está recomendado por todas las Academias Médicas de Europa y América.—Se remite certificado o enviando su valor en sellos ó giro a F. MATEOS Director del GABINETE MÉDICO NORTE-AMERICANO; Rambla de Cataluña, 104, principal; Barcelona.—Consultas y Prospectos en español, gratis.

## Altas y Bajas

DE CONTRIBUTION INDUSTRIAL. Véndense en la calle de Palacio número 4, frente la Diputación Provincial.

CASA DE HUESPEDES calle del Obispo, número 5, principal. Se alquilan habitaciones amuebladas y sin amueblar a precios muy baratos. Se sirven comidas a precios convenientes. Trato esmerado y económico. 143

## Recaudadores

Expedientes y pañoletas de apremio. Se venden en la imprenta de este periódico a precios baratísimos.

## MEMORIA

dirigida al Ministro de Instrucción Pública sobre una misión filológica a Mallorca por Alfredo Morel-Fatio traducida por Joaquín Fiol y Bauza. Se vende a cuatro reales ejemplar en la librería de Rotger, calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

## Ley electoral

PARA DIPUTADOS PROVINCIALES. Véndese a dos reales en la imprenta de este periódico y en la librería de ROTGER, frente la Diputación Provincial.

## TINTA

para sellar sin aceite, negra, en carnada y violeta. Véndese en la imprenta y librería de Rotger calle de Palacio número 4.

## OZON-SULFUR-NIKELS

Electrización de las sustancias medicamentosas para recobrar la salud completa Dr. Richar Nikels, 14, Imperial via, Berlin.

Premiado 19 veces. Grandes diplomas de honor.

CONGRESO MÉDICO: Berna 14 Junio 1884.

Señor: Con gran complacencia ha ensayado esta Dirección su preparado que denomina OZON SULFUR-NIKELS.—Realmente hemos visto comprobados cuantos efectos nos prometis, cabiéndonos el placer de poder manifestar y que con su ESPECIFICO se suplen con ventaja las Aguas Minerales Sulfuradas de los más renombrados manantiales y aseguramos que el uso de su preparado se extenderá rápidamente por sus efectos curativos. Drs. TULLER, KRAUSK y SIMMERNHAM.

**VIRUELAS** Sarampión, Escarlatina, Eritipias e Infecciosas las Precave. Aborta y Cura radicalmente por graves y malignas que sean.

**TÍSIDIS** Catarrros pulmonares, Bronquitis, Laringitis y todas las del Pecho y Garganta por crónicas y antiguas que sean.

**HERPES** Escrófulas, Sífilis, Venéreo, Reuma, y todas las enfermedades Humorales por crónicas y antiguas que sean.

**ÚLCERAS** malignas en la Matriz, Cara, Boca, Pecho, Piernas por crónicas y antiguas que sean. PRECIOS: España 6 pesetas.—Portugal 1080 Reis.

Lo expende el Doctor MUTJÉ, Director del Gabinete Médico Alemán, Círculo 41-2.—Barcelona el que contestará gratuitamente a las consultas que se le dirijan y remitirá el medicamento por correo y certificado haciéndole envío de su valor en giro ó sellos de franqueo.

## Subasta voluntaria.

El miércoles 8 de los corrientes a las 8 de la noche, se subastará y rematará, si la postura acomoda, en la plaza de Cort el predio Cas Forné, del término de Palma. El albañ de subasta obra en poder del pregonero.

## FMPRESA MARITIMA A VAPOR.

El miércoles próximo 8 de corriente a las 6 de la tarde, saldrá de este puerto para BARCELONA el vapor LULIO admitiendo carga y pasajeros.

## LA CORDELETA ESPAÑOLA en liquidación.

En cumplimiento del artículo 241 del Código de Comercio esta Sociedad ha pasado a todos sus accionistas un estado de la misma perteneciente al mes de Setiembre.

Si alguno de aquellos señores no lo hubiese recibido sírvase avisarlo y se le facilitará en seguida.

Por La Cordelera Española en liquidación.—El Presidente de la Comisión liquidadora, Antonio Ponsar.

PALMA.—Imp. de Bartolomé Rotger, San Pedro, Nolasco, 7.